
K–121 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tqykbZ&tqu 2024&25 

ch-dkWe- ¼izFke o"kZ½  

fo"k;&            iz'ui=% izFke 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 

01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 

vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 

iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  

08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ,d O;fDr fdl [kkrs dh lgk;rk ls ykHkktZu {kerk dk vuqeku yxkrk gS \ 

With the help of which account a person estimates the earning potential ? 

2- iw¡th ,oa vkgj.k [kkrk fdl izdkj dk [kkrk gS \ 

Which type of Account is Capital and Drawings Account ? 

3- vuqla/kku ,oa fodkl ij fd;k x;k O;; D;k dgykrk gS \ 

Expenditure incurred on research and development is called .............. . 

 



4- vafre [kkrs cukrs le; ‘kq) gkfu dh jkf’k fdlls ?kVkbZ tkrh gS \ 

While preparing the final accounts the amount of net loss is deducted from ................. . 

5- fdl i)fr esa lEifŸk [kkrs dk ‘ks”k ‘kwU; ugha gksrk gS \ 

In which method the balance of Assets account is not zero ? 

6- fons’kh ‘kk[kk dh n’kk esa pkyw lEifŸk;ksa dks fdl nj ls ifjofrZr fd;k tkrk gS \ 

At what rate are current assets converted in case of a foreign branch ? 

7- vafre fd’r dk Hkqxrku u gksus rd eky dh ejEer djkus dk nkf;Ro fdldk gksrk gS \ 

Who is responsible for repairing the goods until the final instalment is paid ? 

8- u;s lk>snkj ds izos’k ij [;kfr dh jkf’k iqjkus lk>snkjksa esa fdl vuqikr esa ck¡Vh tkrh gS \ 

In what ratio the amount of goodwill is distributed among the old partners on admission of a 

new partner ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- Hkkjr esa ^ys[kkadu ekud* ij ,d laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 

Write a short note on ‗Accounting Standards‘ in India. 

10- ykHk&gkfu [kkrk D;k gS \ le>kb,A 

What is Profit and Loss Account ? Explain. 

11- mpUr [kkrs dks le>kb,A 

Explain Suspense Account. 

12- xqIr lap; ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 

Write a short note on Secret Reserve. 

13- fons’kh ‘kk[kk ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Foreign Branch ? 

14- iw¡th [kkrk rFkk pkyw [kkrk esa vUrj dhft,A 

Differentiate between Capital Account and Current Account. 

 



l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- iw¡thxr O;; fdls dgrs gSa \ iw¡thxr O;; ,oa vk;xr O;; ds chp vUrj fyf[k,A 

What is meant by Capital Expenditure ? Write the difference between Capital Expenditure 

and Revenue Expenditure.  

16- 1 tuojh 2008 dks X vkSj Y lk>snkj curs gSa rFkk Øe’k% ` 60000 ,oa ` 45000 dk ;ksxnku djrs 

gSaA os ykHk&gkfu dks 3 % 2 ds vuqikr esa ck¡Vus dks lger gq,A Y dks  

` 12000 izfro”kZ osru feyuk gSA iw¡th ij 10% okf”kZd C;kt fn;k tkuk gSA o”kZ ds nkSjku X us ` 

9,000 ,oa Y us ` 18,000 ds vkgj.k fd,A X vkSj Y ds vkgj.kksa ij C;kt Øe’k% ` 150 rFkk ` 

210 gSA  

mi;qZDr lek;kstuksa ls iwoZ 31 fnlEcj 2008 dks ykHk  

` 35000 gSA  

ykHk-gkfu fu;kstu [kkrk cukrs gq, ykHkksa ds forj.k dks n’kkZb, rFkk lk>snkjksa dk iw¡th [kkrk Hkh 

cukb,A    

On 1st Jan., 2008 X and Y entered into partnership contributing ` 60,000 and ` 45,000 

respectively. They agreed to share profits and losses in the ratio 3 : 2. Y is allowed a salary 

of ` 12,000 per year. Interest on capital is to be allowed at 10% per annum. During the year 

X withdrew ` 9,000 and Y ` 18,000 as drawings. Interest on drawing of X and Y was ` 150 

and ` 210 respectively.  

Profits as at 31st December, 2008 before the above mentioned adjustments were ` 35,000. 

Show the distribution of profits by preparing Profit and Loss Appropriation A/c of the firm 

and prepare Partners‘ Capital A/c also. 

17- ys[kkadu ds izdkjksa dh O;k[;k dhft,A ys[kkadu ds ykHk D;k gSa \ 

Explain in brief the types of Accounting. What are the advantages of accounting ? 

 

 

 

 

 



 

18- twu eghus esa ‘;ke ds O;ogkjksa dk C;kSjk uhps fn;k x;k gS( jkstukepk izfof”V dhft, % 

2011 

twu 
fooj.k ` 

1 ‘;ke us jksdM+ ls O;olk; vkjEHk fd;k 1,00,000 

2 cSad esa jksdM+ tek dh 25,000 

3 dPpk eky uxn [kjhnk 5,000 

4 dk;kZy; gsrq cSad ls fudkys 1,000 

13 jke dks m/kkj eky cspk 1,500 

20 eksgu ls dPPkk eky m/kkj Ø; fd;k 225 

24 jke ls udn feys 1,500 

28 eksgu dks udn fn,  215 

 NwV nh 10 

30 fdjk;k fn;k 50 

30 ekg dh udn fcØh 800 

31 v’kksd dk osru fn;k 100 

Transactions of Shyam for the month of June are given below Journalize them : 

2011 

June 
Particulars ` 

1 Shyam started business with cash 1,00,000 

2 Cash deposited in Bank 25,000 

3 Bought raw material for cash 5,000 

4 Withdrew Cash from Bank for 

Office 1,000 

13 Sold goods to Ram on Credit 1,500 

20 Bought raw materials from Mohan 

on Credit 

225 

24 Received cash from Ram 1,500 

28 Paid cash to Mohan and  215 

 Discount allowed 10 

30 Paid Rent 50 



30 Cash sales for the month 800 

31 Paid salary to Ashok 100 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

 [k.M&n 

(Section—D) 

19- vodk’k xzg.k djus okys lk>snkj ds ns; /ku dks Hkqxrku djus dh fof/k dks le>kb,A 

Describe the method of payment of the amount payable to retiring partner. 

20- ^ys[kkadu* ‘kCn dh ifjHkk”kk nhft, rFkk ys[kkadu dh izd`fr ,oa egRo dks le>kb,A 

Define the term ‗Accounting‘ and discuss the nature and significance of Accounting 

21- 31 ekpZ 2010 dks lekIr X ds vxz ryiV ,oa nh x;h vfrfjDr lwpukvksa ls O;kikj ,oa ykHk-gkfu 

[kkrk rFkk  

31 ekpZ 2010 dk vkfFkZd fpëk cukb, % 

fooj.k Dr. 

(`) 
Cr. 

 (`) 

izkjfEHkd jgfr;k 25,000  

iw¡th  2,25,000 

nsunkj ,oa ysunkj 30,000 17,500 

Ø; ,oa foØ; 2,00,000 3,50,000 

okilh 7,500 5,000 

HkkM+k 4,000 – 

etnwjh ,oa osru 12,500 – 

deh’ku  6,500 

e’khujh 40,000 – 

QuhZpj 10,000 – 

Mwcr _.k 4,000 – 

Mwcr _.kksa ds fy, izko/kku  5,000 

izkI; foi= ,oa ns; foi= 15,000 3,500 



Hkwfe ,oa Hkou 2,00,000 – 

dj ,oa chek 8,500 – 

NwV nh 6,000 – 

cSad 25,000 – 

vkgj.k 25,000 – 

 6,12,500 6,12,500 

lek;kstuk,¡ % 

(i) 31&3&2010 dks vafre jgfr;s dk ewY; ` 20000 FkkA 

(ii) vnŸk etnwjh ,oa osru ` 500 rFkk iwoZnŸk chek  

` 2000 gSA 

(iii) nsunkjksa ij lansgkLin _.kksa gsrq izko/kku 10% dh nj ls djuk gSA 

(iv) e’khujh ,oa QuhZpj ij kl Øe’k 10% ,oa 15% yhft,A 

(v) ` 12,000 dh ykxr dk eky vuqeksnu vk/kkj ij  

` 15000 esa cspk x;k Fkk ijUrq bls vHkh rd xzkgd us vuqeksfnr ugha fd;k FkkA 

From the following Trial Balance of X for the year ending 31-3-2010 and additional 

information given, prepare Trading and Profit & Loss Account and balance sheet as at 31-

03-2010 : 

Particulars Dr. (`) Cr. (`) 

Opening Stock 25,000  

Capital  2,25,000 

Debtors and Creditors 30,000 17,500 

Purchases and Sales 2,00,000 3,50,000 

Returns 7,500 5,000 

Carriage 4,000 – 

Wages and Salaries 12,500 – 

Commission  6,500 

Machinery 40,000 – 

Furniture 10,000 – 

Bad debts 4,000 – 



Provision for doubtful debts  5,000 

B/R & B/P 15,000 3,500 

Land and Buildings 2,00,000 – 

Taxes and Insurance 8,500 – 

Discount allowed 6,000 – 

Bank 25,000 – 

Drawings 25,000 – 

 6,12,500 6,12,500 

Adustments : 

(i) Value of the closing stock on 31st March, 2010 is ` 20,000.  

(ii) Wages and Salaries outstanding is ` 500 and Insurance prepaid is ` 2,000. 

(iii) Provision for doubtful debts on the debtors @ 10%. 

(iv) Depreciate machinery and furniture @ 10% and  

@ 15% respectively. 

(v) Goods costing ` 12,000 were sold on the approval basis for ` 15,000 but these were not 

approved by customers. 

22- Ø; dh x;h e’khu dk ewY; ` 25000 

e’khu dk mi;ksxh thoudky 10 o”kZ 

vof’k”V ewY; ` 500 

kl dh fof/k lh/kh js[kk i)frA 

kl dh nj crkb, rFkk 3 o”kks± ds fy, e’khu [kkrk cukb,A 

Cost of machine purchased ` 25,000 

Useful life of the machine 10 years 

Residual value ` 500 

Method to be used Straight Line method 

Find out rate of depreciation and prepare Machinery A/c for the three years. 

 

 

 

 

 



l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

 [k.M&b 

(Section—E) 

23- A ,oa B ,d QeZ esa 3 % 1 ds vuqikr esa ykHk ck¡Vrs gq, lk>snkj gSaA 1 vizSy 2008 dks mudk fpëk 

fuEufyf[kr gS % 

nkf;Ro ` 

fofo/k ysunkj 22,000 

ns; fcy 5,000 

lkekU; lafpfr 16,000 

iw¡th [kkrs %                           `  

v 50,000  

c 25,000 75,000 

  1,18,000 

 

lEifŸk;k¡ ` 

la;a= 50,000 

miLdj 4,000 

LVkWd           15,000 

fofo/k nsunkj ` 30000  

(–) Mwcr _.k gsrq izko/kku ` 3000 27,000 

fofu;ksx 14,000 

jksdM+ 8,000 

 1,18,000 

mUgkasusC dks 1@5 fgLls ds fy, fuEufyf[kr ‘krks± ij lfEefyr fd;k % 

(i) C iw¡th ds fy, ` 25000 yk;sxkA 

(ii) QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu ` 20000 ij fd;k x;kA ;g r; fd;k x;k fd [;kfr [kkrk ugha 

[kksyk tk;sxkA 

 



(iii) lEifŸk;ksa dk iquewZY;kadu fuEukuqlkj gqvk % 

` 

la;a=        45000 

LVkWd        13500 

fofu;ksx      20000  

(iv) vizkI; _.k lap; dks ` 2000 ls de dj fn;k tkuk gSA 

(v) miLdj dks A ,oa B us vius ykHk&foHkktu ds vuqikr esa ys fy;kA 

mi;qZDr ysu&nsuksa dks ys[kkc) djus ds fy, tuZy ds ys[ks dhft,A lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs rFkk 

u;k fPkëk cukb,A 

A and B are the partners in firm sharing profit in ratio of 3 : 1. On 1st April, 2008 their B/S 

is as under : 

Liabilities ` 

Sundry Creditors 22,000 

Bills Payable 5,000 

General Reserve 16,000 

Capital A/c                                            `  

A 50,000  

B 25,000 75,000 

  1,18,000 

 

Assets ` 

Plant 50,000 

Furniture 4,000 

Stock 15,000 

Sundry debtors               ` 30,000  

(–) Provision for B/D     ` 3,000 27,000 

Investment 14,000 

Cash 8,000 

 1,18,000 



They admitted C for 1/5th share on the following  

terms : 

(i) C will bring ` 25,000 per capital. 

(ii) Goodwill of the firm was valued at ` 20,000 but it was agreed that no goodwill account 

will be opened. 

(iii) The assets were revalued as under : 

` 

Plant                    45,000 

Stock                   13,500 

Investment          20,000 

(iv) Reserve for baddebts to be reduced by ` 2,000. 

(v) Furniture to be taken up by A and B in their profit sharing ratio. 

Give Journal Entries to record the above transactions. Prepare Partners Capital Account and 

New Balance Sheet. 

24- ys[kkadu fl)kUrksa dk oxhZdj.k rFkk budh lhekvksa dks foLrkj ls le>kb,A 

Explain in detail the classification of Accounting Principles and its limitations. 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 



K–122 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tqykbZ&tqu 2024&25 

ch-dkWe- ¼izFke o"kZ½  

fo"k;&      iz'ui=% f}rh; 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%&ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 1&2 

'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- vpj jkf’k dk vodyu 
-----------------

 gksrk gSA 

The differentiation of a constant quantity is ......... 

2- fdlh la[;k dk y?kqx.kd – 7.377 gSA iw.kk±d rFkk n’keyoka’k crkb,A 

The logarithm of a number is – 7.377. Find the characteristics and mantissa. 

3- fod.kZ vkO;wg D;k gS \ 

What is Diagonal Matrix ? 

4- eku fudkfy, % 

7 17

9 22
 

Evaluate : 



7 17

9 22
 

5- 8 ls.VhehVj rFkk 3 ehVj dk D;k vuqikr gS \ 

What is the ratio of 8 cm to 3 m ? 

6- C;kt dh x.kuk v/kZ&okf”kZd gksus ij feJ/ku dk lw= D;k gksxk \ 

What will be the compound formula if the interest is calculated half yearly ? 

7- Hkkfjr vkSlr dk mi;ksx fdl lanHkZ esa fd;k tkrk gS \ 

In what context is weighted average used ? 

8- ` 300 dk ` 14 fdrus izfr’kr gS \ 

What percent ` 14 is of ` 300 ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- ;fn
5 4 3 54 3z x x y y    gks rks 

z

x




 rFkk 

z

y




 Kkr dhft,A 

If 5 4 3 54 3z x x y y   , then find 
z

x




 and 

z

y




. 

10- y?kqx.kd dk vFkZ rFkk ifjHkk”kk fyf[k,A 

Write the meaning and definition of logarithms. 

11- vkO;wg xq.ku dc ifjHkkf”kr gS \ 

When is matrices multplication defined ? 

12- ` 7065 dks vjfoUn rFkk vkuUn esa 4 % 5 ds vuqikr ck¡fV,A 

Divide ` 7,065 between Arvind and Anand in the ratio of 4 : 5. 

13- ` 1000 dk 4% okf”kZd pØo`f) C;kt dh nj ls 3 o”kZ dk feJ/ku Kkr dhft,A 

Calculate the amount of ` 1,000 @ 4% p. a. compound interest for 3 years. 

14- ,d ,ts.V dks fcØh ij 
1

7
2

% dh nj ls ` 1275 deh’ku ds feyrs gSaA fcØh dh jde crkb,A 

An agent gets ` 1,275 as commission @ 
1

7
2

% on sales. Find the amount of sales. 

 



l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- vodyt dh ifjHkk”kk nhft,A 

Define a devivative. 

16- vkO;wg A rFkk B dk xq.kk dhft, ;fn % 

 

3

A 2 ,B 7 5 3

1

 
 

 
 
  

 

Multiply matrix A and B, if : 

 

3

A 2 ,B 7 5 3

1

 
 

 
 
  

 

17- fuEu lkj.kh ls vkSlr Kkr dhft, % 

oxZ vko`fŸk 

0—10 

10—20 

20—30 

30—40 

40—50 

10 

12 

20 

18 

10 

Calculate average from the following table : 

Class Frequency 

0—10 

10—20 

20—30 

30—40 

40—50 

10 

12 

20 

18 

10 

18- ;fn ,d la[;k ds 80% esa 32 tksM+us ij ifj.kke ogh la[;k gks rks og la[;k Kkr dhft,A 

If 32 is added to 80% of a number, the result is the number itself, find the number. 

 

 

 



l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

 [k.M&n 

(Section—D) 

19- y?kqx.kd lkj.kh dh lgk;rk ls eku Kkr dhft, % 

 36.71 0.8246 546   

Find the value with the help of logarithm table : 

 36.71 0.8246 546   

20- lkjl ds fu;e }kjk lkjf.kd dks gy dhft, % 

11 14 17

12 15 18

13 16 19

 

Solve the determinant by Sarrus‘ rule : 

11 14 17

12 15 18

13 16 19

 

21- ,d mEehnokj dks 65% oksV feys rFkk og 2745 oksVksa ls fot;h jgkA crkb, dqy fdrus oksV iM+s \ 

A candidate wins the electron by 2745 votes getting 65% votes, find the total number of 

votes cast. 

22- eksgu us ,d iqjkuh dkj [kjhnhA og mls 10% ykHk ij csp ldrk gSA ,d nyky mlh dkj dks 

15% ykHk ij fcdok ldrk gS ijUrq og 3% nykyh ysxkA ;fn nyky ds ekQZr dkj cspus esa eksgu 

dks ` 124 vf/kd ykHk gksrk gS rks crkb, fd mlus dkj fdrus esa [kjhnh Fkh \ 

Mohan purchased an old car. He can sell it at 10% profit. An agent can sell it at 15% profit 

but will charge his commission at 3%. If Mohan gains ` 124 more through the agent, what is 

the cost price of  

the car ? 

 

 

 

 



l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

 [k.M&b 

(Section—E) 

23- Qyu 
3 22 15 36 11y x x x     ds mPpre o fuEure ewY; Kkr dhft,A 

Find the maximum and minimum values of the function : 

3 22 15 36 11y x x x     

24- js[kh; izØeu D;k gS \ blds egRo ,oa izeq[k fo’ks”krk,¡ crkb,A 

What is Linear Programming ? State its importance and various characteristics. 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

1-  



K–123 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tqykbZ&tqu 2024&25 

ch-dkWe- ¼izFke o"kZ½  

fo"k;&O;kolkf;d lapkj ,oa lEizs”k.k         iz'ui=% r`rh; 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%&ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 1&2 

'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- O;kolkf;d lEizs”k.k lUns’kksa rFkk O;olk; ls tqM+s yksxksa dks tkuus dh izfØ;k gSA ¼lR;@vlR;½ 

Business communication is a Process of massages and persons which are associated with 

business. 

       (True/False) 

2- izHkkoh lEizs”k.k ls D;k vk’k; gS \ 

What is meaning of effective communication ? 

3- vkjs[kh lEizs”k.k dks le>kb,A 

Explain the diagonal communication. 



4- laxks”Bh dks ,d NksVs lewg esa ------- ds :Ik esa ifjHkkf”kr fd;k tkrk gSA 

A seminar may be defined as a ………. In a small group. 

5- x’rh i= fdls dgrs gSa \ 

What is circular letter ? 

6- ys[ku dq’kyrk ds ------- pj.k gksrs gSaA 

Steps of writing skills are ………. . 

7- izR;sd O;fDr ,d vPNk -------- gksrk gSA 

Every man is a good ……. . 

8- bZ&esy rFkk QSDl nksuksa ,d gh gSaA ¼lR;@vlR;½ 

E-mail and far both are the same.  (True/False) 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- vkRe ,oa fodkl dks Li”V dhft,A 

Clarify the self and development. 

10- vkSipkfjd ,oa vukSipkfjd lEizs”k.k ls vkidk D;k vfHkizk; gS \ 

What do you mean by formal and informal communication ? 

11- rdkns ds i= dk uewuk nhft,A 

Give a specimen of during letter. 

12- ^^O;kolkf;d lEizs”k.k esa bUVjusV ,d egRoiw.kZ ek/;e gSA** le>kb,A 

―Internet is the important media of business communication.‖ Explain. 

13- dkjiksjsV ds fy, vaxwjhyrk lEizs”k.k ds egRo dks le>kb,A 

Explain the importance of Grapevine communitive for the corporate. 

14- ik’oZ Hkk”kk dk vFkZ le>kb,A 

Explain the meaning of Pars Language. 

 

 

 

 



l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- lEizs”k.k izfØ;k dks Li”V :Ik ls le>kb,A 

Explain the communication process clearly. 

16- lkewfgd fu.kZ; ges’kk vPNs ugha gksrs \ D;k vki bl dFku ls lger gSa \ ppkZ dhft,A 

Group decision are not always good. Do you agree with this statement ?Comment. 

17- ,d Js”B O;kikfjd i= ds D;k vko’;d rRo gSa \ 

What are the essentials of a good business letter ? 

18- bZ&dkelZ ds [krjs crkb,A 

Describe the dangers of E-commerce. 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

 [k.M&n 

(Section—D) 

19- izHkko’kkyh lEizs”k.k ds vko’;d rRo crkb, ,oa lEizs”k.k ds mís’;ksa dh ppkZ dhft,A 

Explain the essentials of effective communication and discuss the objectives of 

communication. 

20- Hkk”k.k ds izeq[k volj dkSu&dkSu ls gksrs gSa \ Hkk”k.k dh rS;kj dh fy, ekxZn’kZd rRo crkb,A 

What are the main occasion of speech ? Give guidelines for preparing a speech. 

21- O;kolkf;d izfrosnu ls vki D;k le>rs gSa \ O;kolkf;d fjiksVZ cukrs le; vki fdu egRoiw.kZ 

fl)kUrksa dks /;ku esa j[ksaxs \ 

What do you mean by business report ? What are the important principles you will keep in 

mind while creating a business report ? 

22- lkadsfrd lapkj D;k gS \ blds dk;ks± ,oa izdkjksa dk o.kZu dhft,A 

What is non-verbal communication ? Explain its factors and types. 

 

 

 



l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

 [k.M&b 

(Section—E) 

23- Jksrk fo’ys”k.k D;k gS \ blds mís’;] voLFkk,¡ ,oa izeq[k rduhdksa dks le>kb,A 

What is Audience Analysis ? Explain its objectives, stages and major techniques. 

24- lkoZtfud izLrqfr ls vki D;k le>rs gSa \ lkoZtfud izLrqfr dks lQy cukus ds fy, vko’;d ixksa 

dh O;k[;k dhft,A 

What do you understand by Public Presentation ? Explain the essential steps to make 

effectives public presentation. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



K–124 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tqykbZ&tqu 2024&25 

ch-dkWe- ¼izFke o"kZ½  

fo"k;&O;kolkf;d fu;eu ,oa :Ikjs[kk              iz'ui=% prqFkZ 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%&ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 1&2 

'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- Bgjko D;k gS \ 

What is Agreement ? 

2- O;FkZuh; vuqca/k D;k gS \ 

What is Voidable Contract ? 

3- ,ts.V ds izdkj crkb,A 

Give types of Agents ? 

4- Hkkoh eky dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define Future Goods ? 



5- vk’oklu D;k gS \ 

What is Warranty ? 

6- psd ds js[kkadu dk D;k vFkZ gS \ 

What is the meaning of crossing of a cheque ? 

7- fofue; lk/; foys[k i= ds izdkj fyf[k,A 

Write types of Negotiable Instruments. 

8- izkf/kÑr O;fDr dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define Authorised Person. 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- LohÑfr ds laca/k esa lkekU; fu;e crkb,A 

State the general rules relating to Acceptance. 

10- ckth vkSj lV~Vs ds Bgjko esa varj crkb,A 

Distinguish between Wagering and Speeulation agreements. 

11- fdjk;k Ø; Bgjko vkSj foØ; esa varj crkb,A 

Differentiate Hire-Purchase agreements and sale. 

12- fofue; i= ,oa izfrKk i= esa varj crkb,A 

Differentiate Bills of Exchange and Promissory Notes. 

13- miHkksDrk laj{k.k vf/kfu;e ds varxZr jk”Vªh; vk;ksx dks le>kb,A 

Explain National Commission under Consumer Protection Act. 

14- Qsek ds vUrxZr vihy laca/kh izko/kku la{ksi esa crkb,A 

Discuss in brief the provisions relating to Appeals under FEMA. 

 

 

 

 

 

 



l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- Bgjko vkSj vuqca/k esa varj crkb,A 

Differenciate Agreement and Contract. 

16- diV ,oa feF;ko.kZu esa varj crkb,A 

Differentiate Fraud and Misrepresentation. 

17- i`”Bkadu ds izdkj le>kb,A 

Explain types of indorsement. 

18- miHkksDrk ds vf/kdkj crkb,A 

State the rights of consumer. 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

 [k.M&n 

(Section—D) 

19- oS/k vuqca/k D;k gS \ blds vko’;d y{k.kksa dh foospuk dhft,A 

What is Valid Contract ? Discuss its essential characteristics. 

20- Li”V :Ik ls O;FkZ ?kksf”kr Bgjkoksa dks le>kb,A 

Explain Agreements expressly declared as Void. 

21- ^/kkjd* ,oa ^;Fkkfof/k /kkjd* esa D;k varj gS \ ,d ;Fkkfof/k/kkjd ds vf/kdkjksa dh O;k[;k dhft,A 

Distinguish between ‗Holder‘ and ‗Holder in due course‘. Explain the privileges granted to a 

holder in due course. 

22- fuEukafdr ij fVIi.kh fyf[k, ¼dksbZ nks½ % 

 (i) iw¡th [kkrk ysunsu 

 (ii) pkyw [kkrk ysunsu 

 (iii) Hkkjr esa fuoklh O;fDr 

 

 

 



Write notes (any two) : 

(i) Capital Account Transaction 

(ii) Current Account Transaction 

(iii) Person Resident in India. 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

 [k.M&b 

(Section—E) 

23- vuqca/k dh lekfIr ls D;k vk’k; gS \ bldh fof/k;k¡ le>kb,A 

What is meant by Discharge of a Contract ? Explain its methods. 

24- lwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2005 ij ,d fuca/k fyf[k,A 

Write an essay on Right to Information Act, 2005. 
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K–125 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼izFke o"kZ½  

fo"k;&      iz'ui=% iape 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%&ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 1&2 

'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ,Me fLeFk us vFkZ’kkL= dks ekuk gS % 

 ¼v½ /ku dk foKku ¼c½ ekuo foKku 

 ¼l½ ekuo O;ogkj ¼n½ vk; dk foKku 

Adam Smith considered economics : 

(a) Science of Money (b) Anthropology 

(c) Human Behariour (d) Science of Income 

2- ;fn nks oLrq,¡ iw.kZr% ,d&nwljs ds lkFk iz;ksx dh tkrh gS rks os gksrh gSa % 

 ¼v½ LFkkukiUu ¼c½ iwjd 



 ¼l½ ,d leku ¼n½ dksbZ ugha 

If two objects are completely separated from each other : 

(a) Substitute (b) Complementary 

(c) Same (d) None 

3- cprksa ds dkj.k mRiUu gksrk gS % 

 ¼v½ iSekus dk c<+rk izfrQy 

 ¼c½ iSekus dk fLFkj izfrQy 

 ¼l½ iSekus dk ?kVrk izfrQy 

 ¼n½ dksbZ ugha 

If arises due to savings : 

(a) Increasing return to scale 

(b) Constant return to scale 

(c) Decreasing return to scale 

(d) None 

4- lR; gS % 

 ¼v½ TC = AC + AVC ¼c½ AC = AFC + AVC 

 ¼l½ AC = AFC + TVC ¼n½ AC = TFC + AVC 

It is true : 

(a) TC = AC + AVC (b) AC = AFC + AVC 

(c) AC = AFC + TVC (d) AC = TFC + AVC 

5- vYikf/kdkj esa de ls de -------- QeZ gksrh gSaA 

 ¼v½ 1 ¼c½ 2 

 ¼l½ 3 ¼n½ 4 

At least in oligopoly ……….. firms is. 

(a) 1 (b) 2 

(c) 3 (d) 4 

6- etnwjh dks izekf.kr djus okys rRo gSa % 

 ¼v½ dk;Z dh izxfr ¼c½ ?k.Vs ,oa vodk’k 

 ¼l½ n’kk,¡ ¼n½ lHkh 

 



The elements that prove wages are : 

(a) Progress of work (b) Hours and holidays 

(c) Conditions (d) All 

7- vkHkkl yxku dk fopkj fdlus fn;k Fkk \ 

 ¼v½ esgrk ¼c½ ek’kZy 

 ¼l½ ihxw ¼n½ dkoZj 

Idea of Aabhas Lagan : 

(a) Mehta (b) Marshall 

(c) Pigu (d) Carver 

8- dhUl ds C;kt ds fl)kUr dks D;k dgk tkrk gS \ 

 ¼v½ le; ojh;rk fl)kUr ¼c½ rjyrk ilanxh fl)kUr 

 ¼l½ uxn dks”k fl)kUr ¼n½ vk/kqfud fl)kUr 

Keynes, theory of interest is called : 

(a) Time Preference Theory 

(b) Liquidity Preference Theory 

(c) Cash Fund Theory 

(d) Modern Theory 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- vFkZ’kkL= dh fo”k;&lkexzh crkb,A 

Explain the subject matter of Economics. 

10- dher iz.kkyh ds izfrca/k D;k gSa \ 

What are the restrictions of Price Mechanism ? 

11- ekax dh yksp dks dSls ekik tk ldrk gS \ 

How can elasticity of Demand be measured ? 

12- iSekus ds izfrQy dk D;k vk’k; gS \ 

What is meaning of return to scale ? 

13- NksVs iSekus ds mRiknu dh izeq[k gkfu;k¡ D;k gSa \ 

What are the demerits of small scale production ? 



14- cktkj dk vFkZ crkb,A 

Describe market. 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- vFkZ’kkL= ds lS)kfUrd egRo le>kb,A 

Describe theoretical importance of economics. 

16- volj ykxr dk fl)kUr D;k gS \ 

What is opportunity cost theory ? 

17- O;kolkf;d mís’;ksa ds fodkl dh izfØ;k le>kb,A 

Explain the process of developing business objectives. 

18- ^^ykHk ;ksX;rk yxku gSA** foospuk dhft,A 

―Profit is the sent of ability.‖ Discuss. 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

 [k.M&n 

(Section—D) 

19- iw¡thoknh fefJr vFkZO;oLFkk esa dher iz.kkyh dh Hkwfedk dh O;k[;k la{ksi esa dhft,A 

Explain the role of price mechanism in the capitalization. 

20- okLrfod ykxr rFkk volj ykxr esa varj crkb,A 

Differentiate between Real Cost and Opportunity Cost. 

21- iw.kZ izfr;ksfxrk dh fo’ks”krkvksa dks le>kb,A 

Explain the main feature of ‗Perfect Competition‘. 

22- dqy C;kt rFkk ‘kq) C;kt esa varj crkb,A 

Distinguish between gross interest and net interest. 

 

 

 



l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

 [k.M&b 

(Section—E) 

23- fVIi.kh fyf[k, % 

 (i) ,dkf/kdkj dk fu;a=.k 

 (ii) ,dkf/kdkj ds ewY; fu/kkZj.k 

 (iii) viw.kZ izfr;ksfxrk esa ,dkf/kdkj 

Write notes on : 

(i) Control over monopoly 

(ii) Price determination under monopoly 

(iii) Monopolist in imperfect competition 

24- etnwjh fu/kkZj.k esa lhekUr mRikndrk fl)kUr dks le>kb,A 

Discuss the marginal productivity theory of wages. 
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K–126 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z(Assignment Work)l= &tqykbZ&tqu 2024&25 

ch-dkWe- ¼izFke o"kZ½  

fo"k;&O;kolkf;d i;kZoj.k     iz'ui=% "k"Be 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%&ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v& vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 1&2 

'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l &y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n &v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ & nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- cká Ik;kZoj.k ds og ?kVd gks O;olkf;d lajpuk dks nwj ls izHkkfor djrs gSa ------------- Ik;kZoj.k ?kVd 

dgykrs gSaA 

Those components of the external environment which affect the business structure from a 

distance are called ……… environment components. 

2- ldy ?kjsyw cpr  ldy ?kjsyw mRikn ¾ ------------- \ 

Gross domestic savings  Gross domestic product = ……….. ? 

3- Je ‘kfDr o jkstxkj ds voljksa esa varj dks ----------- dgrs gSaA 

The difference between labour force and employment opportunities is called ……… . 

 



4- jktdks”kh uhfr fofu;ksx ds Lo:Ik dk fu/kkZj.k djrh gSA 

      ¼lgh@xyr½ 

Fiscal policy determines the forms of investment. 

       (True/False) 

5- vkS|ksfxd uhfr] 1948 esa vkS|ksfxd ykblsal iz.kkyh dks viuk;k x;k FkkA ¼lgh@xyr½ 

Industrial licensing system was adopted in industrial policy 1948.   

 (True/False) 

6- fons’kh eqæk dh rqyuk esa fdlh ?kjsyw eqæk dh cká dher esa tku&cw>dj dVkSrh djuk ------------- gSA 

……….. is the deliberate reduction in the external value of a domestic currency relative to 

foreign currency. 

7- GATT dk iw.kZ :Ik fyf[k,A 

Write the full form of GATT. 

8- IMF dk iw.kZ :Ik fyf[k,A 

Write the full form of IMF. 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- O;olk; dh nks izeq[k fo’ks”krk,¡ crkb,A 

Mention two main characteristics of business. 

10- lkoZtfud miØe dh fo’ks”krk,¡ crkb,A 

State the characteristics of public enterprise. 

11- Hkkjr esa vkfFkZd fodkl dh leL;k,¡ D;k gSa \ 

What are the problems of economic development in India ? 

12- lkekftd vU;k; ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by social injustice ? 

13- lekukUrj vFkZO;oLFkk ls D;k vk’k; gS \ 

What is the meaning of parallel economy ? 

 



14- fo’o cSad ds egRoiw.kZ mís’; D;k gSa \ 

What are the important objectives of World Bank ? 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

 [k.M&l 

(Section—C) 

15- fo’o O;kikj laxBu ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 

Write a short note on World Trade Organisation. 

16- vkS|ksfxd uhfr] 1991 dh O;k[;k dhft,A 

Describe Industrial Policy, 1991. 

17- vkS|ksfxd #x.krk ds dkj.k Li”V dhft,A 

State the causes of Industrial Sickness. 

18- Hkkjr ds Hkqxrku larqyu dh O;k[;k dhft,A 

Explain Indian Balance of Payment. 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

 [k.M&n 

(Section—D) 

19- cpr ds óksr] fu/kkZjd rRo dks le>krs gq, Hkkjr esa fofu;ksx ds egRo ij izdk’k Mkfy,A 

Elucidate on the importance of investment in India by explaining the source and 

determinants of savings. 

20- csjkstxkjh ds izdkj D;k gS \ csjkstxkjh ds dkj.k] izHkko rFkk bls feVkus ds mik;ksa ij izdk’k Mkfy,A 

What are the types of unemployment ? Discuss the causes and effects of unemployment and 

ways to eliminate it. 

21- ekSfæd uhfr ds izdkj D;k gS \ ekSfæd uhfr dk egRo] mís’; dks Li”V dhft,A 

What are the types of monetary policy ? Explain the importance and objectives of monetary 

policy. 

 



22- fons’kh O;kikj dh vko’;drkvksa ,oa egRo ij foLrkj ls ppkZ dhft,A 

Discuss in detail needs and importance of foreign trade. 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

 [k.M&b 

(Section—E) 

23- fu/kZurk ds dkj.k D;k gSa \ fu/kZurk mUewyu dk;ZØe rFkk fu/kZurk fuokj.k dk;ZØeksa dh foospuk 

dhft,A 

What are the causes of poverty ? Discuss poverty abolition programme and evaluation of 

poverty abolition programme. 

24- Hkkjr esa lkoZtfud miØe dh fo’ks”krk,¡] vko’;drk rFkk vkSfpR; dks le>krs gq, budh miyfC/k;ksa 

ij izdk’k Mkfy,A 

Explain the feature, necessity and rationale of public enterprises and highlight their 

achievements. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 


